

DOI:10.16515/j.cnki.32-1745/c.2018.04.016

应用型本科高校的应用型课程建设研究 ——以金陵科技学院为例

王小云¹,吴钟鸣²

(1.金陵科技学院教务处,江苏南京211169;2.金陵科技学院机电工程学院,江苏南京211169)

摘要:课程建设与高校人才培养目标的实现及学生职业能力的养成密切相关。从如何确定应用型人才培养目标、应用型课程理念如何深入人心、课程集合如何构建等环节入手,提出加强应用型课程建设的四个方面措施,同时指出应加强与课程建设紧密相关的软硬件建设。

关键词:应用型本科高校;课程建设;应用能力

中图分类号:G42

文献标识码:A

文章编号:1673-131X(2018)04-0067-04

Study on the Construction of Applied-type Courses in Application-oriented Universities Taking Jinling Institute of Technology for Example

WANG Xiao-yun, WU Zhong-ming

(Jinling Institute of Technology, Nanjing 211169, China)

Abstract: The course construction is related to the realization of the talents training goal and the cultivation of students' professional ability. The study started with the issues how to set the cultivation goals of application-oriented talents, how to deepen the curricular concepts of application-type and how to construct curricular sets. And put forward four measures to strengthen the construction of applied-type courses. At the same time, the paper proposed the software and hardware construction, which is closely related to the curriculum construction, should be strengthened.

Key words: application-oriented university; course construction; application ability

近年来,地方本科高校纷纷向应用技术高校转型,并在人才培养目标、理念以及培养模式等方面进行了积极的探索,但成效不一。作为向应用型本科高校转型的关键和基点,课程与教学改革及人才培养目标的最终实现密切相关。在高等教育大众化发展过程中,课程内容的变革对人才培养类型的划分起着关键作用,课程的变化是高等教育大众化发展的实质性变化^[1]。可见,应用型本科高校的课

程建设必须与人才培养目标契合,应突显课程的个性和针对性,课程设置应更加突出需求导向,以满足社会对多样化人才的需求^[2]。

一、应用型人才培养目标需接地气

《关于引导部分地方普通本科高校向应用型转变的指导意见》指出,有条件的学校可以整体转型

收稿日期:2018-12-03

基金项目:江苏省教育改革发展战略性与政策性研究重大课题(苏教法函2017-7-04);江苏高校哲学社会科学研究基金项目(2017SJB0502)

作者简介:王小云(1979-),男,安徽当涂人,讲师,硕士,主要从事高等教育管理研究。

或试点专业先行转型。这表明在向应用型转型过程中地方本科高校应该根据学校实际情况量力而行,这也符合高等教育与市场、社会协调发展的规律,同时也是地方本科高校积极主动适应现代经济与社会发展的一个趋势。然而近年来地方本科高校转型发展的结果并不尽如人意,转型之初各高校都争先恐后,试图占得先机,但在转型过程中却仍然沿用传统的办学模式,在专业、课程建设等方面存在照抄照搬的现象,千校一面,很难从这些转型高校中发现诸如德国、芬兰等国应用科技大学专业能够彰显地方特色的典型案例。潘懋元先生在谈到院校定位时曾说,在高等教育已经进入大众化时期,多数院校应集中精力培养应用技术类人才。在他看来,各层次、类型院校应该也必须在高等教育分类体系中确定自己的位置,明确自己的发展方向,制定自己的发展战略,切忌随大流与急功近利^[3]。只有充分挖掘自身特色,制定的目标具有可行性和可操作性,才有机会在各自层面发展出一流专业或者成为相关领域具有一定影响力的特色高校。因此,地方本科高校应当认清在转型过程中存在的问题,制定的培养目标既不能太高也不能太低,应根据各自特色制定培养目标,并根据自身条件整体推进或者试点先行。

二、应用型课程理念需深入人心

课程理念是指对课程的理性认识,它看似虚无,但却决定着课程的实施效果。课程理念要解决的是“为什么教”和“教什么”的根本性问题^[4]。在地方本科高校转型之际,课程的实施效果决定转型的结果。人才培养方案是由课程排列组合而成的,其是通识类课程、专业类课程和实践课程组成的课程集群,人才培养方案贯彻和落实着学校人才培养的基本理念。如前所述,近年来不少地方本科高校并没有较好地向应用型转型,究其原因还是办学定位没有真正与人才培养方式契合,课程对人才培养的关键性作用没有真正发挥出来。

受惯性思维和教育体制的影响,应用型高校课程设置大多未能摆脱学术性教育的一贯做法,没有真正按照社会人才结构和人才市场需求来培养人才^[5]。地方本科高校要成功转型,就必须将应用型课程理念贯彻到位,而这离不开一线教师的支持,需寄希望于一线教师接受应用型课程理念并在教

学过程中切实贯彻这一理念。地方本科高校需广泛动员,真抓实干,将课程改革的重要性、必要性等应用型课程理念转变为每位教师的自觉行动。如此,在转型的关键阶段,上下才能拧成一股绳,才能培养出符合社会需要的应用型本科人才。

三、应用型课程集合体系的构建

高校的课程设置一般由通识类课程、专业类课程和实践课程构成(表1)。哪些是在学生一进校就需开设的课程,哪些是必修课,哪些是选修课,课程之间如何衔接,这些都是需要慎重考虑的问题。如何将每个专业设置的各个模块课程之间的关系理顺,构建适宜的应用型课程集合体系,是转型高校必须面对和亟待解决的问题,也是其成功转型的关键所在。

应用型本科高校在构建专业课程模块时,需改变过去以知识传授为主的学科型课程体系建设方式,推动以应用技术能力培养为主的专业应用型课程体系建设。各个课程模块的课程特色需在参照行业、企业标准的基础上予以明确,例如:通识类课程重在培养学生的思维能力,提高学生的综合素质;专业必修课程重在培养专业能力;选修类课程重在拓展知识面,提高学生的文化素养;实践类课程重在学生实践动手能力的培养。此外,在课程安排上,应遵循由浅入深、循序渐进的原则,各门课程之间应相互配合、相互衔接、逐步递进、相得益彰,促进学生知识框架的形成,突出学生应用能力的培养^[6]。

表1 课程体系设置

模块	课程类型	课程
通识类课程	公共基础课	数理化类、外语类、思政类、计算机类课程
	公共选修课	人文素质类、科学素质类、艺术类、信息技术类课程
	综合素质课外培养课程	课外培养必修课程、课外培养选修课程
专业课程	专业必修课程	专业基础、专业必修等核心类课程
	专业限选课程和专业任选课程	多方向、多层次、多类别适合兴趣培养及拓展知识面类课程
实践课程	课堂实验	
	课外独立实验	
	集中性实践	

四、根据课程模块的特点加强应用型课程建设

(一)增加就业、创新创业课程比例,培养学生的创新意识和创业精神

通识类课程主要包括公共基础课和公共选修课,旨在提高学生的综合素养,促进其全面发展。公共基础课主要由思政类、外语类、数理化类以及计算机类等几大类课程组成。高校在制定人才培养方案时,一般是根据每个专业的特点,将上述几大类课程进行组合,相对而言,就业指导类以及创新创业类课程则容易被忽视。地方本科高校在向应用型转型过程中,需要重视学生创新精神的养成和创新能力的培养。为了增强学生的职业适应性,很多高校在通识类课程中陆续增加了职业规划类课程、求职技巧以及礼仪规范课程,以推动学生的全面发展。而笔者认为,还应当在通识类课程中适度提高创新创业类课程的比例。耶鲁大学前校长理查德·莱文曾说过:“真正的教育不传授任何知识和技能,却能令人胜任任何学科和职业,这才是真正的教育。”这体现出思维能力的培养对学生的重要性。开设创新创业教育课程的目的是为了培养具有创新特质的学生,使学生具有创新意识和创业精神,以提升学生在不确定环境中的适应力与创造力。近年来,金陵科技学院在通识类课程中就增加了就业、创新创业类课程,例如:在公共基础类课程中开设了“大学生职业生涯规划指导”“大学生创业基础”等课程;在公共选修课程中开设了“网页创业理论与实践”“创新思维训练”“创新创业大赛赛前特训”“商业计划书的优化”“创业法学”等课程。其目的是培养学生的创新创业能力,同时也为后续专业能力的培养打好基础。

(二)加强专业核心课程建设,培养学生的专业核心能力

专业类课程包含专业基础课程、专业必修课程、专业限选及任选课程等,少则三四十门,多则五六十门,如何最大限度地发挥所有课程的效用确实是一个难题,而专业核心课程概念的提出则有助于解决这个难题。关于专业核心课程的概念,张华的界定具有代表性,他指出,专业核心课程是课程体系中居于核心位置的具有生成力的那部分课程,它与课程体系的其他部分(边缘课程)形成有机的、内

在的联系^[7]。专业核心课程与学生专业能力的培养密切相关,专业核心课程的建设直接关系到应用型课程建设的质量与水平。

专业核心课程的建设,应当紧紧围绕专业核心能力的培养展开,重点关注学生的专业能力以及实际工作能力的培养。专业核心课程的选择应有理有据,应根据专业培养目标和社会需求科学设置。例如,金陵科技学院在修订人才培养方案时,要求各专业根据自身的实际情况,从专业基础课程和专业必修课程中择取8~10门与专业能力培养密切相关的课程作为专业核心课程,有条件的的专业也可以在限选课中进行选择,在确定专业核心课程后,对这些课程进行重点建设。

(三)打造良好的实践教学平台,培养学生的职业能力

实践类课程主要包括专业课程课内实验、课外独立实验以及集中性实践等,实践课程如何开展以及开展的成效如何,与校内外资源的利用有关。校内资源主要指校内实践平台,即与专业相关的实验室及相关配套设施;校外资源主要指学校根据专业特色并结合地方经济社会发展需求,与当地社会组织、企业以及政府合作建立的人才联合培养平台,其主要为学生提供集中性实践、课外顶岗实习的场所。在打造实践教学平台时,应用型本科高校可以借鉴德国、芬兰等国应用科技大学的有关经验。德国应用科技大学对实践教学非常重视,一般都会安排两个学期让学生去企业实习,此外实践教学、毕业设计都在企业完成,企业组织并主导实践教学全过程,实践教学经费由企业承担,实践教学成果的评价、学生的考核也由企业负责。在芬兰,应用科技大学的学生可以通过参与教师的研发项目,与企业技术人员一起攻克技术难题,从而获得实战经验。从当前国内校企合作的现状看,应用型本科高校的学生还很难真正参与到企业的运营管理或研发项目中。因此,在产教融合、校地一体化建设等方面,应用型本科高校可以借鉴国外经验,以合作共赢为目标,健全合作激励机制,在合作共赢的前提下实现校企深度融合,为学生职业能力的培养提供良好的实践教学平台。

(四)加强在线课程建设,为学生提供多样化的学习方式

近年来,随着大数据技术的不断发展,将教育教学与信息技术深度融合逐渐成为高等教育发展的一大趋势。应用型本科高校应当充分认识到大

数据技术对推动教学模式与教学方式改革的重要性,将用、学、建相结合,加强在线课程建设。

应用型本科高校应当采取“请进来,走出去;试点先行,全面推进”的策略,引入在线课程并将其作为通识类课程,同时积极加入一些有影响力的慕课建设联盟或者平台,潜心学习,在条件成熟时,选择校内特色课程进行试点,逐渐增加在线课程的数量。应利用在线课程建设的契机,充分挖掘慕课、微课在人才培养中的优势,采取翻转课程、线上线下相结合等多种方式来弥补传统课堂教学的不足,为学生提供多样化的学习方式,助力应用型人才的培养。近年来,金陵科技学院一直秉承上述在线课程建设理念,在引进和积累经验的基础上,先后立项建设了25门校内在线课程,其中“宝石加工工艺学”已在教育部爱课程网“中国大学MOOC”正式上线。

五、加强与课程建设紧密相关的软硬件建设

(一)教材建设

应用型本科高校应当根据自身专业特色和学生实际情况加强教材建设。在教材的开发和选择上,既不能跟风传统研究型高校,也不能照搬同类院校的做法,应结合自身专业特色,突出应用性,以社会需求和市场需求为导向,提高专业课教材内容与知识应用、产业实践及职业素养要求的契合度,善于利用校内外、国内外各种有利的社会资源,结合自身办学条件和应用型教材的特点,开发出适用性和实践性都很强的优秀教材^[8]。近年来,金陵科技学院非常重视教材建设工作,出台了《金陵科技学院教材选用和评价管理办法》,以规范教材的选择与管理;同时,结合专业特色和学生实际情况,积极开发校本教材,2013年以来学校先后出版了100多部教材,教材建设成效显著。

(二)教师教学能力建设

应用型本科高校应从以下几个方面加强教师教学能力建设。其一,加强教师发展中心建设,做好教师的入职培训及在职培训工作。其二,改革教师评价方式,在评优、职称评定等方面提高教学考核的比例,使教学与科研并重,鼓励教师加大对教学的投入。其三,通过建立优秀教学团队、举办青年教师授课大赛等方式,营造良好的教学氛围,

高度重视对青年教师的“传帮带”,努力提高整体教学水平。金陵科技学院为提高教师教学能力,积极开展专业负责人“说专业”,骨干教师“说课程”,系(教研室)主任“说教研教改”,相关教师“说教学方法”,新引进教师、开新课与新开课教师、教学能力不足的教师“试讲课程”等活动,并在学院之间展开评比,相互学习。此举营造了一个良好的教育教学氛围,切实提升了教师的教育教学能力。

(三)改革课程考核评价方式

应用型课程建设的目的是培养学生的职业能力,因而在对课程进行考核评价时,应当注重对学生职业能力的考核。然而,目前很多应用型本科高校采取的是平时成绩加期末考试成绩的方式对学生进行课程考核,其中期末考试成绩占70%,而考试一般只涉及书本知识或者课堂笔记中的内容,基本不涉及职业能力的考核。应用型本科高校的人才培养目标是培养学生的综合应用能力和创新能力,而这种传统单一的考核方式不利于学生职业能力的培养和创新意识的形成。因此,应用型本科高校应该改革课程考核方式,注重过程评价,注重对学生职业能力的考核,如此才能真正提高教学质量,实现人才培养目标。

参考文献:

- [1] 黄振菊.应用型课程教学内容体系的重构与优化[J].黑龙江高教研究,2012(8):176-179
- [2] 冯年华,张素红.转型发展地方高校应用型本科人才培养方案制定的研究与实践——以金陵科技学院为例[J].金陵科技学院学报(社会科学版),2017(1):70-73
- [3] 潘懋元.我看应用型本科院校定位问题[J].教育发展研究,2007(8):34-36
- [4] 刘丽梅,马靖香.应用型课程的理论架构[J].河北师范大学学报(教育科学版),2014(4):134-137
- [5] 潘懋元,周群英.从高校分类的视角看应用型本科课程建设[J].中国大学教学,2009(5):4-7
- [6] 苟立云,刘心声,张秀萍.新建地方本科院校应用型课程体系构建研究[J].高教学刊,2016(21):30-31
- [7] 张华.论核心课程[J].外国教育资料,2000(5):15-20
- [8] 王海峰,周莲芳.新建高校应用型教材开发合作模式研究[J].宝鸡文理学院学报(社会科学版),2012(5):229-231

(责任编辑:唐银辉)